

新时代 新征程 新南川 我们在行动

党建引领产业兴 羊肚菌种出好钱景

本报讯(通讯员 许萍 王信鸽)早春时节,走进兴隆镇金花村重庆九融家庭农场羊肚菌种植基地,20个塑料大棚里一朵朵羊肚菌破土而出,乳白色的菌柄撑起蜂窝状的菌盖,甚是喜人。

去年,金花村党委书记陈杨参加全国村党组织书记培训,在走访调研中了解到羊肚菌种植周期短、效益高、见效快、营养丰富,加之金花村气候温暖湿润、地势平坦、土壤肥沃,有利于羊肚菌生长。随即,金花村成立以村“两委”班子、村民小组长为主的工作专班,挨家挨户做群众工作,整合40余

亩土地作为种植基地,流转给重庆九融家庭农场,发展羊肚菌特色产业。

“只要种得好,不愁没销路。当前,鲜货每公斤能卖200元,干货售价更高。镇党委还向上争取80余万元的产业扶贫项目解决资金难题,村党委也替我们解决了用工难题,明年基地还会扩建羊肚菌大棚52座,种植规模将增加50亩以上。”看着长势良好的羊肚菌,重庆九融家庭农场羊肚菌种植基地负责人甘江涛脸上挂满笑容。

据介绍,3月中旬羊肚菌就进入黄金采摘期,持续时间约20天,预估亩产

鲜羊肚菌250多公斤,年产值将达300多万元,村集体经济实现配股分红10万元左右,带动群众年增收约90万元,真正实现让群众鼓起“钱袋子”。

近年来,该镇党委政府坚持党建引领乡村振兴,探索党组织领航定向、“村集体+经济+公司+农户”联合经营的产业模式,以村股份经济联合社“大手”拉起农户“小手”,推动村级特色产业蓬勃发展,带动群众就地就近增收,携手走出一条“产业兴、百姓富、乡村美”的振兴路。其中金花村先行先试,羊肚菌种植初

见成效。

下一步,该镇将继续秉持“兴产业、带就业、促增收”的发展思路,积极向上争取项目支持,协调解决土地流转、规模轮作、劳务服务、技术服务等问题,不断整合产业资源、扩大种植规模、完善基础设施、延伸产业链条,带动更多农户种植羊肚菌,让羊肚菌种植变得更有“钱”景,为乡村振兴的高效发展提供坚实的产业保障。



打造重庆文旅康养第一品牌和首选之地

金佛山党工委书记、管委会主任 郝位翔

金佛山管委会在2024年的工作中,以“1343”总体思路为工作指引,以高质量发展为主线,以“稳进增效、除险固安、改革突破、惠民强企”为导向,围绕“一山一片一带多点”空间布局和“四态齐升”的工作要求,聚力聚焦“四个主抓手”,统筹资源强化“五大行动”,书写康养南川宜居宜游宜养宜享新篇章,打造重庆文旅康养第一品牌、首选之地。

一是强化规划保障行动。以全国自然保护地优化整合审批为契机,启动金佛山风景名胜区规划修编工作。按照强链补链、彰显金佛山金含量和产业串联、供需对接的要求,对山王坪片区和金佛山南麓将分别释放9平方公里和29平方公里绿色发展空间。

二是强化产业培育行动。找准契合点和连接点,强化“+康养横向串”和“康养+纵向带”。升级传统自然观光、休闲旅游、禅修养心等业态,发展科普

研学、航空飞行运动等新兴业态,构建“一半旅程、一半生活,一站式度假体验”等未来业态。有机串联街区、景区、风景名胜区、康养开发区、旅游度假区,有效推进产品上下游增量,培育和做实现代康养产业体系。具体来说,“一山一片”围绕中医药康养、森林康养、避暑康养、田园康养等业态打造中高端康养示范片,承接中心城区康养消费需求;“一带多点”围绕研学、艺术、运动、休闲、体验等环山自驾、民宿露营、乡村旅游,打造环金佛山康养经济带,推动乡村振兴、城乡共富。以品质的最小颗粒度支撑品牌的最大辨识度,夯实产业的最显首位度。2024年力争实现:年接待游客量突破4000万人次、旅游综合收入达到250亿元以上,康养物业产值达30亿元以上、销售达17亿元以上,吸纳康养旅居人口3万人以上、康养度假人口7万人以上。

三是强化招商行动。按照既招大引强也招新引特的要求,结合“三攻坚一盘活”工作,拓展和升级3.0版本的招商工作体系,校准招商工作坐标,分区域、分产业、分主体进行压实责任、压茬推进。针对原有项目的迭代升级和闭环补链,我们同相关单位厘清法律关系和政策保障,以优势互补、互利共赢为原则,抱团开展招商推介工作;针对新业态、新场景、新主体,我们“多能互补、优势叠加”,以新发展理念推进工作。2024年力争实现:完成招商引资约10个、协议金额140亿元,开工项目7个、到位资金25亿元,招商落地1个标志性、引领性项目。

四是强化项目服务行动。立足康养项目长周期、强配套、营销成本高、资金吞吐量大等规律和特点,围绕人地钱、大市场,强化专班协同、多跨协同和全周期服务,提高服务效率、扩大

服务边界、拓展服务内容。突出典型引路和问题导向,积极推行健康管家、快乐管家、生活管家“三家”并行,健康管理师、公共营养师、心理咨询师“三师”标配。抓项目投资建设,促项目投资放量,大力提升发展能级。2024年,文旅康养重点领域力争实现投资超50亿元,产值超70亿元。

五是强化主体免疫力提升和强筋健骨行动。围绕资金融通、产品提升、配套优化、媒体宣传、精准营销等节点,优化组织、市场、服务、创新体、开放、基础设施等体系建设,提振信心、促进发展。加强定制化、多元化的产品设计和供给;加强以物业、电商服务的“生活管家”、医养结合的“健康管家”、文化赋能的“快乐管家”等“三家”服务。加强各康养单位以“IP力+产品力+内容力”精心设计APP,强化线上线下“双线”布局,精准营销。2024年,力争实现康养市场主体增加30个,其中规上康养企业3个以上;营销康养物业20万平方米、15亿元。

一把手抓经济

手“植”春光 共添新绿



志愿者们相互协作种下树苗。

记者 甘昊旻 摄

本报讯(记者 刘晓娟)大地回春添新绿,植树造林正当时。连日来,我区多部门开展植树活动。

3月11日,团区委、区少工委、西城街道团工委开展“种植爱的树苗呵护绿色生命”植树节爱树、护树主题活动。

初春的西城街道永合社区春意盎然,处处洋溢着勃勃生机。来自西城街道团工委、区青少年宫、隆化一小、区林业局团支部、区消防救援支队团委、页岩气团支部、大唐重庆市南川区新能源有限公司山水风场的志愿者开展2024年春季义务植树活动,让500余株树苗在这里“安家落户”。

植树现场,志愿者们自发组队,各有分工,相互协作配合,有的挥锄挖

土,有的扶苗填坑,有的夯实土层,有的游走浇水……个个热情高涨,干劲十足,一派热火朝天的植树景象。

活动还邀请了农技人员为青少年代表开展指导培训,帮助他们掌握植树技巧,当天共栽种枫香树树苗500余株。

3月12日上午,南城街道组织部分干部职工开展植树活动。

在南城街道双河场村,大伙儿分组协作,紧密配合,挥锹挖坑、扶树培土,有条不紊。虽偶有小雨,但大家干劲十足。经过一个多小时的辛勤劳动,一株株小树苗昂然挺立,绿色点缀着土地。

当天,南城街道干部职工共种下水杉、桂花树1500株。



又是一年春好时。眼下正值春耕备耕好时节,我区多处春耕春播工作也逐渐展开,新的耕耘已经开始,新的丰收正在孕育。

特约通讯员 胡波 摄

春耕春播 正当时

图①:3月9日,大观镇铁桥村村民在田里耙田,做好

准备迎接栽秧季。

图②:3月9日,福寿镇农胜村村民正在标准化农田里给土地覆膜保墒,确保春耕春播生产顺利进行。

图③:3月9日,西城街道永合社区村民在用旋耕机翻地。



我区召开关工委成员单位负责人联席会议

本报讯(记者 聂灵灵)3月13日,我区召开关工委成员单位负责人联席会议,就关心下一代工作进行安排部署。

去年,区关工委围绕“主动作为、立德树人、稳步前行”工作目标,指导培育宁江小学校、楠竹山镇中心校等3个学校为“南川区青少年党史国史教育基地”。通过进学校、进社区、进街道、进单位等活动形式开展法治课300余场次,基层关工委通过“青少年之家”“承炼讲堂”等阵地开展了“金山青优伴”暑期课堂、“七点半青春夜校”“精彩六月·法护成长”等关心关爱活动。同时,组织“五老”深入香炉寺茶厂、慢谷花园等青少年劳动实践教育基地,接待区内外青少年、学生研学、军训、团建等活动团体100余个。

区委常委、组织部部长冯雪勇指出,关工委工作一头连着“老”,一头带着“小”,既是推动老同志老有所为的重要平台,更是护航青少年健康成长的关键保障。各成员单位要突出重点,聚焦立德树人,在强化思想引领上持续用力;聚焦关键领域,在做实关心关爱上持续用力;聚焦事业所需,在深化能力培养上持续用力;聚焦示范引领,在浓厚整体氛围上持续用力,全面推动新时代关工工作创先争优、添彩全局。要在强化党建带关建上聚共识、搭平台,在强化支持保障上重统筹、强联动,在强化自身建设上扬优势、作示范,主动帮助关工委解决工作中遇到的困难和问题,全力搭建活动联办、资源联用、协调发展的关心下一代工作互促平台,积极为老同志发挥作用创造条件,全面推动新时代关工工作高质量发展。

区供电公司:多措并举护通道安全

本报讯(通讯员 吴莉)近日,区供电公司组织国家电网红岩(南川)共产党员服务队队员开展线路特殊巡视活动,多措并举保障南川境内超特高压通道、输电线路安全稳定可靠运行。

我区境内密集输电通道由±800千伏复奉线、锦苏线、建苏线、金塘线,以及2条500千伏部分线路组成,长度52.156公里,途经神童镇、木凉镇、兴隆镇、水江镇等9个镇街。当天,队员们分为5个小组,针对我区境内特高压通道、输电线路,开展线路特巡及无人机精细化巡检,查看线路塔材、金具连接、外破、空飘物、超高树竹等安全隐患,并联合政府网格管理员、村社护线员对沿线村庄及社区居民宣讲安全用电,防山火、防外破等安全知识,引导广大人民群众树立电力设施保护意识。

同时,为更好地维护特高压通道安全,该公司联合属地政府、沿线村社制定特高压线路通道维护“四联机制”,共同维护境内超特高压通道、输电线路安全稳定可靠运行,做到机制联建、信息联享、工作联动、后勤联保。



近日,来游路段部分商家趁夜色将垃圾随意堆放在路边,影响城市形象。

本报记者 摄

不文明行为曝光台